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1.  Гамаюнова Любовь Васильевна
2.  Учитель немецкого языка
3.  Муниципальное бюджетное общеобразовательное 
учреждение – средняя общеобразовательная школа №8 п. Крутобережный
4.   Поселок Крутобережный   Ростовской области
5.   gamayunova.lv@mail.ru 
6.  «Любимым учителям посвящается…!»

       Приближается Новый год. Это будет мой сороковой учительский праздник. А я по-детски возвращаю память к своим ученическим празднованиям. И только теперь я осознаю сколько приятных, трудовых  хлопот  с нами, учениками, было у наших учителей. А мы беззаботно веселились. Разноцветные кульки с конфетами, мандарины, хоровод вокруг елки в маскарадных костюмах и моя первая учительница Евгения Андреевна Копылова. Нет сегодня уже ее с нами. Но именно ей я обязана выбором своей профессии. Каждый  школьный день я с изумлением наблюдала за ее добрыми  руками: вот она медленно берет со стола ручку с металлическим пером, обмакивает перо в стеклянную чернильницу с красными чернилами и ставит мне в тетради красивую пятерку. Как же мне хотелось иметь  красные чернила! Но в далекие 60-е  годы красные чернила были доступны только учителю, а мы писали фиолетовыми чернилами. Вечерами, надев мамины туфли на каблуках,  соорудив на голове взрослую прическу, я играла в школу. Иногда я хмурила брови, если мои «ученицы – куклы» плохо читали. Вот именно в те моменты мне очень захотелось стать учительницей начальных классов.
Но в пятом классе меня ждало еще более захватывающее школьное открытие. Мы начали изучать новый предмет – немецкий язык. В маленькой сельской школе, где в углу стояла печь, отапливаемая дровами и углем, я услышала непонятную для меня речь. Перед классом стояла молодая, красивая, модная учительница – Зюбина Валентина Ивановна. Первый год после института был для нее, как я сейчас понимаю, тоже интересным и волнительным. Она читала стихи, пела песни на немецком языке! И,все!  Вот оно мое новое признание! Валентина Ивановна околдовала меня своим обаянием. Я не могла дождаться ее урока. Она учила нас читать на языке, рассказывала о далекой, по рассказам взрослых, вражеской Германии. Но разве может такая чудесная учительница восхищаться немецкой культурой, красотой городов Германии если это «плохая» страна? Именно Валентина Ивановна меняла мое отношение к немецкому народу, к стране. Я верила каждому ее слову. 
И вот уже сама учу детей языку Гете и Шиллера. Следуя  примеру Валентины Ивановны я старалась все эти годы  воспитывать своих учеников в духе  толерантности и интереса к миру немецкого языка. И сегодня шесть моих выпускников продолжают рассказывать детям о Германии, ее культуре в разных регионах нашей страны и дальнего Зарубежья. Эстафета профессии учителя иностранных языков продолжает свое прекрасное шествие.  «Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя»- сказал великий немецкий поэт Гете. Спасибо, Вам Евгения Андреевна и Валентина Ивановна! Я вас не подвела. Сорок лет я пишу красными чернилами в тетрадях учеников, ставлю пятерки. А стеклянную чернильницу я показываю сегодняшним детям как музейную реликвию. 
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