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            Проблема воспитания толерантности и нравственной идентификации подрастающего поколения сегодня волнует общественность во всем мире и в нашей школе в частности. Вполне очевидно, что воспитательную составляющую наряду с научными знаниями, информацией об обществе, его интересах и законах, культуре и искусстве невозможно оставить вне рамок школьной программы без существенного ущерба для качества образования, становления личности.
Вопросы, связанные с введением в школьную программу информации об основах религиозных культур, рассматриваемых в рамках культурологического подхода, имеют сегодня важное значение, поскольку характер светской школы определяется,  в том числе и ее отношениями с социальным окружением, религиозными объединениями, признанием свободы вероисповедания и мировоззрения участников образовательного процесса. Запрос на современное образование, решающее, помимо прочего, задачи духовно-нравственного воспитания граждан России, достаточно высок, чтобы остаться без ответа.
В то же время преподавание основ религиозной и нерелигиозной культуры в общеобразовательной школе приводит к необходимости решения труднейших культурологических, этических, правовых, психологических, дидактических и воспитательных проблем.
В этой связи актуальным становится включение в школьную программу курса ОРКСЭ, имеющего комплексный характер, знакомящего школьников с основами различных мировоззрений и опирающегося на нравственные ценности, гуманизм и духовные традиции.


















                                                    2                                  
С 1 сентября 2012-13 учебного года курс «Основы религиозных культур и светской этики» был включен в обязательную часть образовательной программы 4-го класса начальной школы в объеме 34 часа (1 час в неделю) в течение всего учебного года. Предусмотрено увеличение количества учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования за счет регионального компонента, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования.
 Рабочая программа по учебному курсу «Основы религиозных культур и светской этики» для обучающихся 4 класса составлена в соответствии с нормативными документами:
1.     Поручение Президента Российской Федерации от 2 августа 2009 г. (Пр-2009 ВП-П44-4632) и Распоряжение Председателя Правительства Российской Федерации от 11 августа 2009 г. (ВП-П44-4632). 
2. Приказ Минобрнауки России от 1 февраля 2012г. № 74 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации" в части введения курса "Основы религиозных культур и светской этики" во всех общеобразовательных учреждениях с 1 сентября 2012 года - 34 учебных часа в год в 4-х классах.
3. Инструктивно-нормативные материалы и методические рекомендации Департамента государственной политики в сфере общего образования "Об обучении основам религиозных культур и светской этики в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации";
    и на основе учебника «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы религиозных культур и светской этики»: 4 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / Н.Ф.Виноградова, В.И.Власенко, А.В.Поляков.-М.: Вентана-Граф, 2012. , вошедшего в федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях.
Основная цель комплексного учебного курса ОРКСЭ – формирование у младшего школьника мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании культурных и религиозных традиций многонационального народа России и уважении к ним, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.
Учебный курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников 10-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций, на понимание их значения, а также своей сопричастности к ним.
Можно определить и другие цели:
· развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества; формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
· знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе; формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России; об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности; осознание ценности человеческой жизни;
· воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России; становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести.
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Задачи учебного курса ОРКСЭ:
· знакомство обучающихся с основами православной, мусульманской, буддийской, иудейской культур, основами мировых религиозных культур и светской этики;
· развитие представлений младшего подростка о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества;
· обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, полученных обучающимися в начальной школе, и формирование у них ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на ступени основной школы;
· развитие способностей младших школьников к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.

Выбор 4-го класса для преподавания курса ОРКСЭ обусловлен несколькими причинами:
· социально-психологические особенности обучающихся данного возраста (бесконфликтность, мягкость, доброта, сопереживание) созвучны содержанию курса ОРКСЭ;
· к 4-му классу, как правило, установлены доверительные взаимоотношения между учителем начальной школы, обучающимися и их родителями, что способствует эффективности усвоения курса
· в 4-м классе отсутствует дополнительная умственная и эмоциональная нагрузка, вызванная увеличением количества изучаемых предметов на второй ступени обучения, сменой педагогов и другими факторами.
                  Учебный курс ОРКСЭ включает в себя модули:
1.      Основы православной культуры
2.      Основы исламской культуры
3.      Основы буддийской культуры
4.      Основы иудейской культуры
5.      Основы мировых религиозных культур
6.      Основы светской этики

Один из модулей изучается обучающимся с его согласия и  по выбору его родителей (законных представителей).

Какой может быть система оценки знаний по вводимому курсу? Будут ли учитываться оценки по данному курсу при выведении общей успеваемости ученика?
Готовясь к выступлению, я в интернете нашла одноимённый сайт ОРКСЭ на котором педагоги-практики обсуждают разные проблемы, связанные  с преподаванием этого курса, в том числе и оцениванием результатов деятельности учащихся.
Вот, например: 
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· Часто ученики просят в конце урока поставить им отметку в дневник. Я это охотно делаю, так как ребенок в этот момент осознает, что активно участвовал в диалоге, узнал много нового и полезного. Он удовлетворен своей деятельностью на уроке, и оценка отражает его душевное состояние. Нетрудно догадаться, какая это оценка!  (г.Санкт-Петербург)
· Как можно оценить мораль, нравственность. Я это делаю в виде смайликов . В дневнике пишу молодец, или хорошо. Стимулировать конечно надо. (г. Самара)
· Курс, безусловно, нужный и важный, особенно в настоящее время. Учебный материал соответствует возрасту. Дети с удовольствием знакомятся с новым, выполняют творческие задания. На всех уроках испольуем компьютер, мультимедийные презентации, устраиваем творческие мастерские. Родители отмечают положительные изменения в поведении детей. Происходит сближение в семье. Это и есть самая важная оценка данного курса. (г. Волгоград)
В соответствии с пунктом 3 статьи 15 Закона Российской Федерации «Об образовании» образовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок. Система оценивания в каждом классе, учебной группе может определяться, исходя из конкретной ситуации (готовность учащихся к изучению материала, новизна его для них, численность групп и другое).
· Предлагается качественная взаимооценка в виде создания и презентации творческих проектов. Результаты подготовки и защиты творческих продуктов и проектов могут учитываться при формировании портфолио учеников. Формализованные требования по оценке успеваемости по результатам освоения курса не предусматриваются. Уроки безотметочные, объектом оценивания становится нравственная и культурологическая компетентность ученика, рассматриваемые как универсальная способность человека понимать значение нравственных норм, правил морали, веры и религии в жизни человека, семьи, общества, воспитание потребности к духовному развитию.
Поэтому для оценивания учащихся на уроках по данному курсу используются вербальное поощрение, похвала, одобрение.
Представьте себе любящего мудрого родителя, священника любой религии, пророка,  которые бы заводили на каждого своего ребенка или последователя учетные карточки, фиксировали в баллах их успехи и промахи, периодически проводили письменные анкетирования и оформляли в таблицах и диаграммах сводные показатели…
· На уроках ОРКСЭ формой текущего контроля, позволяющая предусмотреть проверку, во-первых, достижения каждым учеником уровня обязательной подготовки по предмету, во-вторых, глубину сформированности учебных умений, является устный и письменный опрос (индивидуальный, фронтальный, собеседование; тестовые задания разных типов), а формой итогового контроля - творческая работа, творческий проект (индивидуальный или коллективный), которые по итогам года будут оцениваться по системе "зачет-незачет".
· Так как оценка должна решать как минимум две основные задачи:
- подведение итогов работы
- сравнение (с самим собой и другим), то в процессе преподавания учебного курса предполагается оформление портфолио: составление портфеля творческих работ и достижений учащихся каждого класса, который учащимся производить самооценку своей деятельности в курсе ОРКСЭ.
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Я первый год вместе с четвероклассниками пытаюсь постичь ОРКСЭ. Конечно у меня много вопросов Что? Как? и Почему? Стараюсь по мере возможностей своих учеников использовать разные методические разработки и электронные ресурсы сайтов.  Так, Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования предлагает:


	

	ПРОЕКТИРОВАНИЕ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	№
	Педагоги (предметники, классные руководители, педагоги дополнительного образования)
	№
	Учащиеся 4-5 классов

	1
	Методика подготовки и проведения урока «Подготовка творческих проектов». (урок № 31)
	1
	План проведения урока «Что такое творческий проект и как его разработать?» Непосредственно для учащихся – урок № 31

	2
	Методика подготовки и проведения занятия «Организация выступления школьников со своими творческими работами» (уроки №№ 32, 33) 
№32 Выступление обучающихся со своими творческими работами: 
«Как я понимаю православие», 
«Как я понимаю ислам», 
«Как я понимаю буддизм», 
«Как я понимаю иудаизм», 
«Что такое этика?»,
«Значение религии в жизни человека и общества», 
«Памятники религиозной культуры  (в моем городе, селе)» и т.д. 
№33 Выступление обучающихся со своими творческими работами: 
«Мое отношение к миру»,
 «Мое отношение к людям»,
 «Мое отношение к России», 
«С чего начинается Родина», 
«Герои России», 
«Вклад моей семьи в благополучие и процветание Отечества (труд, ратный подвиг, творчество и т.п.)», 
«Мой дедушка – защитник Родины»,
«Мой друг»,  и т.д.
	2
	Сценарий проведения занятия «Наши творческие проекты» (указываются темы « ……..»). Непосредственно для учащихся – уроки № 32, 33

	3
	Методика подготовки и проведения итогового мероприятия «Презентация творческих проектов на тему «Диалог культур во имя гражданского мира и согласия». (урок № 34)
	3
	Сценарий проведения итогового мероприятия «Мы выбираем дружбу» (или иной авторский вариант …) (урок № 34)


От каждой учебной группы готовится одно выступление на пленарное заседание. 
Логика изложения материалов прилагается.
В качестве итоговой работы по темам 31, 32, 33 и 34 уроков, предлагается, исходя из заданного группе формата, подготовить для защиты проект занятия:
1. с учителями (как будут его проводить тренеры в регионе)
2. с учениками 4-5 класса (как будут проводить его подготовленные тренерами учителя).
Участникам предлагается перечень пунктов, которые желательно отразить в проекте занятия (каждая группа может вводить дополнительные пункты или исключать те, которые, по их мнению, не подходят для заданного формата задания). Также, группа при разработке задания может менять предложенную последовательность изложения.
Разработку проекта занятия предлагается представить в следующей логике:
1. Тема и краткая аннотация.
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2. Цель и задачи занятия (урока, разработки, проекта)
3. Оборудование необходимое для проведения мероприятия (занятия, урока, проекта)
                                                                      
4. Место проведения
                                                            
5. Требуемая предварительная подготовка
6. План занятий
7. Ход работы
8. Дидактические цели мероприятия (занятия, урока, разработки, проекта)
9. Методические задачи мероприятия (занятия, урока, разработки, проекта)
10. Компетентности, формируемые у обучающихся (учащихся) 
11. Основополагающий вопрос мероприятия (занятия, урока, разработки, проекта): 
12. Вопросы учебной темы (проблемные): 
13. Самостоятельные исследования учащихся в рамках учебного проекта/Вопросы для самостоятельной работы учащихся
· Темы исследования
· Учебные вопросы
· Цель
· Задачи
· Методы исследования
· Ход исследования
14. Подведение итогов
15. Продолжительность работы
Примечание: Слушатели при разработке проекта занятия могут использовать материалы Рабочей тетради по курсу «Основы религиозной культуры и светской этики» стр.84-85, стр.90.
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 Электронные образовательные ресурсы по тематике курса также размещаются на сайтах:
Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов - http://fcior.edu.ru;
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов -http://school-collection.edu.ru.
Дополнительные материалы по вопросам преподавания религиозных культур, этики, сравнительного религиоведения также можно найти на тематических интернет-сайтах:
Электронная гуманитарная библиотека - www.gumfak.ru;
Государственный музей истории религии - www.gmir.ru.

