Протокол №1
 заседания  методического объединения учителей ЕМЦ     от 15.08.2013г.

Присутствовало: 7 учителей.
                                                      Повестка дня:

1. Об итогах работы методического объединения за прошлый учебный год и совершенствовании информационно-методического обеспечения образовательного процесса в 2013-2014 учебном году(полный анализ работы МО ЕМЦ прилагается)
2. Утверждение плана работы МО.
3. Рассмотрение рабочих программ на 2013-2014 учебный год.
4.Об информационно-методическом обеспечении обучения. 

По первому вопросу выступила Евдокимова Н.М. Она отметила, что в прошедшем учебном году  учителя МО уделяли большое внимание работе над  темой «Повышение качества образования по предметам естественно-математического цикла через использование инновационных педагогических технологий», изучали теоретические основы и применяли элементы этой технологии на своих уроках.
   
В этом учебном году уделялось внимание и внеклассной работе с учащимися. Учащиеся 9 класса посещали дополнительные занятия по математике, а учащиеся 11 класса элективные курсы по подготовке к ЕГЭ. Эти занятия способствовали повышению интереса к предмету, качества знаний, включали  учащихся в самостоятельную деятельность.
Учащиеся школы приняли участие в школьных олимпиадах по всем предметам ЕМЦ. На олимпиады допускались все желающие участвовать в ней дети. Приняли участие: 5 класс-7человек, 6 классы-10человек,7-8 человек,8-5человек,9-4 человека,10-11кл-12человек.Учащиеся школы приняли участие в конкурсе «Медвежонок»  и «ОЛИМПУС»
Учителя ЕМЦ продолжают работу по своей  теме самообразования и отчитываются о своей работе на заседаниях МО. Но следует обратить внимание и на недостатки,  необходимо продолжать работать над формированием интереса к предмету, над формированием правильной речи; над воспитанием графической культуры учащихся; воспитание аккуратности , умения анализировать и предвидеть возможные результаты.  
В целом работа МО за прошлый учебный год была признана удовлетворительной.
Руководитель МО предложил план работы МО ЕМЦ на новый учебный год. 
Были рассмотрены  рабочие программы, составленные с учетом современных требований. 

 
Руководитель МО    Евдокимова Н.М.















