Протокол №5   заседания МО ЕМЦ    от  18.04.2013г.       Присутствовало 7 учителей.
                                                             Повестка дня:
1.Открытый урок  биологии.
2.Анализ открытого урока.
3. Обсуждение темы: «Деятельность учащихся на различных этапах проектирования».
Урок биологии в 8 классе  учитель Куликова О.Ю.. Тема уро «Витамины». Основная цель урока: сформировать знания об биологической роли витаминов в обмене веществ и их практическом значении для здоровья человека.
 Во время анализа урока учителями было отмечено, что цели и задачи, поставленные учителем перед уроком, были достигнуты, благодаря использованию различных форм работы на уроке, методов обучения, взаимосвязи элементов урока, а также учета учебных и психологических особенностей учащихся.  Мамчур Е.А. подчеркнула, что на уроке учитель осуществлял межпредметные связи с медициной, валеологией, обеспечением безопасности жизнедеятельности, вирусологией и др. Иминов И.Н. отметил, что на уроке Куликова О.Ю. целесообразно использовала наглядные пособия, дидактический материал, технические средства обучения и это способствовало активизации познавательной деятельности учащихся на уроке. Усманова Ю.А.высказала мнение, что активность учащихся была очень высокой, потому что Ольга Юрьевна на протяжении всего урока использовала элементы занимательности.
Доклад на тему: «Деятельность учащихся на различных этапах проектирования» подготовила Мамчур Е.А. Она познакомила учителей  с последовательностью проектных действий учителя и учащихся на различных этапах проектирования по В.В. Гузееву. После прослушивания доклада  проходила  дискуссия по самым интересующим  учителей вопросам. В обсуждении темы приняли участие все учителя.   Куликова О.Ю. представила проект учащихся 8 класса «Биология и медицина», а Евдокимова Н.М. «Математика в нашей жизни»-проект учащихся 9 класса.

Постановили:
1.Продолжить работу по ознакомлению с  проектной деятельностью и внедрять ее в работу каждому предметнику.
2.Считать урок биологии в 8 классе удовлетворительным.  Задачи и цели , поставленные учителем на уроке реализованы в полном объеме.
3.Учиться самим учителям  и учить учащихся  работать над проектом и правильно оформлять свою работу.
4.Подготовить каждому учителю анализ своей работы по проектной деятельности.
Руководитель МО Евдокимова Н.М.


